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УТВЪРЖДАВАМ:  
1/15/2024

X  

Signed by: Radoslav Blagoev Rizov    
Радослав Ризов 

Председател на Комитета за наблюдение на 

ПКИП 2021-2027, Ръководител на Управляващия 

орган и и.д. главен директор на ГД ЕФК, МИР 

 

 

П Р О Т О К О Л   № 3 

 

от заседание на Комитета за наблюдение на 

програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027  

 

Трето официално заседание 

16 ноември 2023 г., Резиденция „Бояна“, гр. София 

 

ДНЕВЕН РЕД 

 

 1.  Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на дневен ред.  

Одобряване на протокола от Второто официално заседание на КН на ПКИП (26 май 2023 

г.) 

2. Обсъждане и съгласуване на Индикативна годишна работна програма за 2024 г. на 

ПКИП 2021-2027 

3. Одобряване на Българската агенция за инвестиции за конкретен бенефициент за 

изпълнение на проектни дейности по процедура за директно предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ „Утвърждаване на България като конкурентна 

инвестиционна дестинация чрез подкрепа на дейността на БАИ“ по ПКИП 2021-2027 и 

обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура. 

4. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура „Подобряване на производствения капацитет на семейни предприятия, 

предприятия от творческите индустрии и занаятите“ по ПКИП 2021-2027 
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5. Представяне на резултати от извършена оценка „Анализ и оценка на степента на 

постигането на целите на ОПИМСП, ефективността и ефикасността на изпълнението на 

програмата, и въздействие на програмата върху конкурентоспособността и 

производителността на МСП“ 

6. Разни  

- Заключителни слова и закриване на заседанието. 

  

  Регистрация на участниците, проверка за наличие на кворум. 

На основание чл. 19, ал. 6 от ПМС № 302/2022 г. заседанието се проведе в смесена 

(хибридна) форма, като на всички участници се осигури пряко и виртуално участие чрез 

онлайн връзка. 

Преди началото на заседанието беше извършена регистрация на участниците и 

проверка за наличие на кворум. Проверката установи наличие на кворум, доколкото на 

заседанието присъстват 29 членове с право на глас и онлайн са регистрирани 7 

членове с право на глас. 1 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на дневен 

ред.  Одобряване на протокола от Второто официално заседание на КН на 

ПКИП (26 май 2023 г.) 

 

Третото официално заседание на Комитета за наблюдение (КН) на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027 (ПКИП) беше открито от 

г-н Радослав Ризов, и.д. главен директор на главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“, ръководител на Управляващия орган (УО) на ПКИП 2021-2027 и 

председател на Комитета за наблюдение. 

Председателят поздрави участниците, съобщи, че е осигурена онлайн връзка и 

благодари за заявеното участие и съобщи, че заседанието ще бъде записано. Обявено 

беше, че от страна на Европейската комисия на заседанието присъстват: г-н Жолт 

Шоколай, г-жа Елизабет Киркорова, г-жа Николина Троянович и г-жа Радка 

Константинова, като даде думата за встъпителни думи. 

 

                                                 
1 От организациите и институциите, членове в КН с право на глас, от които на заседанието присъства повече 

от 1 представител, се зачита само 1 глас. 
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Г-н Жолт Шоколай (ЕК) поздрави участниците и информира, че се намираме в 

специална ситуация – предизвикателство по приключване на програмен период 2014 -2020 

г. Той отбеляза, че ОПИК 2014-2020 е най-добре представящата се в България, дори и в 

международни сравнения е една много успешна програма с добри резултати. Подчерта, че 

изпълнението на новия програмен период 2021-2027 г. вече е започнало, но забавянето не 

се дължи на управляващия орган. Отбеляза, че през 2020 година имаше много 

законодателни промени, след това корона вирус, енергийна криза, руската агресия срещу 

Украйна и всички са били заети със съответните инструменти за възстановяване на 

Европейския съюз. Забавянето е напълно разбираемо и не е характерно само за България, 

вижда се и в другите държави членки, но посоченото не е причина за изоставане. Г-н 

Шоколай изрази задоволството си от започването на изпълнение на програмата и 

очакванията си в края на заседанието да се изясни какви са следващите стъпки, какво се 

очаква, какъв е времевият срок, така че всеки да може да се подготви за успешното 

изпълнение на програмата. Според него бенефициентите също трябва да се подготвят, 

така че да има сигурност когато се публикува прием на предложения, съответните 

предложения да бъдат качествени. Той подчерта, че компаниите трябва да са наясно с 

възможностите и да имат достатъчно време, за да се подготвят. Обърна внимание, че 

разпространението на информация е много важно. Г-н Шоколай подчерта, че трябва да се 

осигури сътрудничество с бизнес сектора, академичните среди и всички заинтересовани 

лица и напомни, че има доста големи териториални разлики между северна и южна 

България. Обърна внимание, че опитът досега показва, че преференциите, точкуване на 

проекти от северна България не е достатъчно, защото понякога нямат достатъчно добро 

качество. Има нужда от съдействие за подготовката на проектите, като вероятно има 

необходимост от специално изготвени мерки, приеми на предложения, насочени изцяло 

към тях. Той прикани Управляващия орган (УО) да повдига този въпрос редовно на 

заседанията на Комитета за наблюдение, за да се види как точно може да се изпълни 

ангажимента за териториално сближаване. Отново поздрави УО за изпълнението на 

програмата. Европейското Иновационно табло е много добър инструмент и показва, че 

има много възможности за подобрение. Все още България е нововъзникващ иноватор. 

Наистина иновациите се подобряват, но все още България е с иновационен индекс 46,7 от 

средното за Европейския съюз, което означава че трябва да се ускорят темповете на 

развитие. Предвидени са много средства за намаляване на разликата между държавата и 

средното ниво за Европейския съюз. Над два милиарда евро са отделени за инвестиции в 

програма Конкурентоспособност и иновации в предприятията и за програма "Научни 

изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация"  . Г-н Шоколай 

пожела успешно провеждане на заседанието. 
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Г-н Радослав Ризов информира присъстващите, че е направена уговорка следващия 

комитет да се проведе във Варна. Той подчерта, че за УО развитието на Северна България 

е от изключително важно значение. УО работи по критерии и методологии, насочени към 

развитието на компаниите от този регион. Информира, че екипът на УО е много тясно 

ангажиран в колаборацията между научноизследователските и академичните институции, 

публичния сектор и частния сектор. Той подчерта, че при пресичането им се раждат 

иновациите и върху това ще се набляга в следващите години и това ще се види в 

процедурите, които се подготвят. 

Председателят пристъпи към разглеждане и приемане на дневния ред на заседанието, 

като съобщи че в определения срок не са получени предложения и коментари.  

Г-н Ризов даде думата за коментари и поради липса на такива предложи на КН да 

вземе следното решение: „КН одобрява предложения дневен ред на Третото официално 

заседание на ПКИП 2021-2027“.  

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.   

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Одобрява предложения дневен ред на Третото официално заседание на ПКИП 

2021-2027. 

Председателят съобщи, че протоколът от Второто официално заседание на КН на 

ПКИП, проведено на 26 май 2023 г. е достъпен на Единния информационен портал и е 

изпратен на членовете на КН на 04.07.2023 г. В процеса на изготвянето и съгласуването на 

протокола не е имало коментари или бележки от страна на членовете на КН. 

Г-н Ризов даде думата за коментари и поради липса на такива предложи на КН да 

вземе следното решение: „КН на одобрява протокола от Второто официално заседание на 

КН на ПКИП, проведено на 26 май 2023 г.“. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Одобрява протокола от Второто официално заседание на КН на ПКИП (26 май 

2023 г.) 
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2. Обсъждане и съгласуване на Индикативна годишна работна програма за 2024 г. 

на ПКИП 2021-2027 

 

Председателят уведоми, че в определения срок е получен един коментар по 

предложената Индикативна годишна работна програма за 2024 г. на ПКИП 2021-2027, 

като на участниците е представена информация за коментарите, и за степента на 

отразяването им. 

Председателят даде думата на г-жа Албена Мерачева – началник на сектор ПКИП, 

отдел Програмиране, ГД ЕФК, МИР. Г-жа Мерачева представи Индикативната годишна 

работна програма за 2024 г. на ПКИП 2021-2027. 

Презентацията е достъпна на Интернет страницата на Министерство на иновациите и 

растежа, раздел ПКИП. 

Г-н Ризов даде думата за коментари по представената ИГРП 2024. 

Г-н Шоколай благодари за презентацията и поиска разяснение дали до следващото 

заседание на КН предвидените три процедури ще се допълнят с други или това са всички 

за 2024 г. Той напомни че чл. 49 от РОР изисква УО да публикува плануваните процедури 

със съответните критерии, дати на обявяване, допустими бенефициенти и следва да се 

актуализира поне 3 пъти годишно според РОР. Програмата е индикативна, но е много 

важна за бенефициентите. 

Г-н Ризов припомни, че до края на годината (2023 г.) се предвиждат две схеми за 

обявяване – Разработване на иновации в предприятията и Подобряване на 

производствения капацитет на семейни предприятия, предприятия от творческите 

индустрии и занаятите. 

Г-жа Мерачева добави, че ИГРП е по-ограничена като обхват и размер на средствата, 

но финансовите инструменти представляват важна част от програмата. За 2024 г. Фонд 

мениджър на финансовите инструменти в България има доста амбициозна програма, 

свързана със стартирането на първите финансови инструменти, които са със значителен 

размер. С ИГРП 2024 УО търси баланс между безвъзмездните средства и финансови 

инструменти през следващата година. 

 

Г-н Ризов даде думата за още коментари и поради липса на такива предложи за 

гласуване следното решение - Комитетът за наблюдение съгласува предложената от 

Управляващия орган Индикативна годишна работна програма за 2024 г. на ПКИП 

2021-2027. 
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От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Комитетът за наблюдение съгласува предложената от Управляващия орган 

Индикативна годишна работна програма за 2024 г. на ПКИП 2021-2027. 

 

3. Одобряване на Българската агенция за инвестиции за конкретен 

бенефициент за изпълнение на проектни дейности по процедура за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Утвърждаване на България 

като конкурентна инвестиционна дестинация чрез подкрепа на дейността на 

БАИ“ по ПКИП 2021-2027 и обсъждане и одобряване на Методология и 

критерии за подбор на операции по процедура за директно предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ „Утвърждаване на България като 

конкурентна инвестиционна дестинация чрез подкрепа на дейността на БАИ“ 

 

Г-н Ризов премина към следващата точка от дневния ред и уведоми, че в определения 

срок е постъпил един коментар от ЦКЗ, което е включено в коментарната таблица, 

изпратена на членовете на КН. Предложението е прието и отразено във финалната версия 

на документа. 

Председателят даде думата на г-жа Диана Трифонова – държавен експерт в отдел 

Програмиране, ГД „ЕФК“, МИР да представи Методологията и критериите по 

процедурата. . 

Презентацията е достъпна на Интернет страницата на Министерство на иновациите и 

растежа, раздел ПКИП. 

След представяне на предложенията, председателят даде думата на г-жа Мила Ненова, 

изпълнителен директор на БАИ за изказване. 

Г-н Ризов даде думата за коментари. 

Г-жа Наталия Митева, заместник министър на образованието постави въпроса дали 

има конкретни индикатори за постигане на резултат, а не само тези, които са заложени на 

ниво процедура и как се доказва тяхното изпълнение. 

Г-н Ризов пое ангажимент след обсъждане с БАИ да се дефинират такива индикатори. 

Г-жа Ирена Първанова, Оперативна програма Добро управление подкрепи коментара 

на г-жа Митева, и допълни въпроса по какъв начин ще се гарантира след проекта  

реалното присъствие и интерес на инвеститорите в тези райони, тъй като освен анализи, 
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срещи и събития, за да бъде привлечен един инвеститор реално да инвестира в даден 

регион, той има нужда от някаква гаранция, някаква устойчивост, било то в 

законодателство, било то в някаква друга рамка. Попита в резултат на дейностите по 

проекта дали има възможност за някакъв ангажимент, насочен към например 

предложения в подобряване или ревизия на някои документи, или на национални 

нормативни, с които инвеститорите да имат желание и възможност да инвестират в тези 

райони. 

Г-жа Миглена Милева, дирекция „Насърчителни мерки и проекти“, Министерство на 

иновациите и растежа, взе думата и разясни, че предвиденият проект е свързан с 

маркетингови събития, тъй като инвестиционният маркетинг съгласно Закона за 

насърчаване на инвестициите (ЗНИ) е в компетенциите на БАИ, докато поставеният 

въпрос беше свързан с насърчителни мерки по ЗНИ, които са извън обхвата на 

процедурата. 

Г-н Ризов информира, че УО ще предвиди възможности в Условията за 

кандидатстване да бъдат отразени максимално и обективно коментарите.  

Г-н Шоколй взе думата и благодаря за оживената дискусия. Той повдигна следните 

въпроси: Не е ясно от самото изложение как резултатите от проекта ще бъдат 

реализирани, към какво се стреми проектът, какъв е времевият срок, какви са резултатите 

от този проект? Счита, че следва да се реализира бързо, така че бъдещите процедури и 

приеми да се възползват от резултатите от този проект до края на програмния период. 

Според него трябва да се допълнят материалите с тази информация. По отношение на 

индикаторите, които обсъждаме и съображенията, които чухме към тях, предлага този 

проект да включва местни партньори и не трябва да бъде наложен от София, и смята, че 

синергиите ще бъдат намерени на местно ниво. Постигнатите резултати трябва да бъдат 

споделени и с други програми, особено програма Региони в растеж може да се възползва 

от тази информация, т.к. те работят за същите цели, но с различни инструменти. След 

допълване на очакваните резултати, той предлага да се направи разбивка за север и юг. 

Това ще ни улесни и също така ще гарантира, че не забравяме фокуса на операциите. 

Г-жа Мила Ненова разясни, че БАИ предвиждат колаборации с местните партньори, 

общини, индустриалните зони по места, директно таргетиране и анализ на големите 

събития, където може да се участва. Тя направи кратко описание на предвижданите 

събития. 

Г-н Ризов отново потвърди, че УО заедно с БАИ ще вземе под внимание всеки един от 

направените коментари. Предупреди БАИ да се въздържат от гласуване и  предложи за 

гласуване следните решения - Комитетът за наблюдение одобрява: 
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1. КН на ПКИП 2021-2027 одобрява Българската агенция за инвестиции за 

конкретен бенефициент за изпълнение на проектни дейности по процедура за 

директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Утвърждаване на 

България като конкурентна инвестиционна дестинация чрез подкрепа на 

дейността на БАИ“ по ПКИП 2021-2027, и 

2. КН на ПКИП 2021-2027 одобрява Методология и критерии за подбор на 

операции по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ „Утвърждаване на България като конкурентна инвестиционна 

дестинация чрез подкрепа на дейността на БАИ“ по ПКИП 2021-2027 

 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно бяха приети следните решения: 

 

Решения: 

1. Одобрява Българската агенция за инвестиции за конкретен бенефициент за 

изпълнение на проектни дейности по процедура за директно предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ „Утвърждаване на България като конкурентна 

инвестиционна дестинация чрез подкрепа на дейността на БАИ“ по ПКИП 2021-2027 

и  

2. Одобрява Методология и критерии за подбор на операции по процедура за 

директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Утвърждаване на 

България като конкурентна инвестиционна дестинация чрез подкрепа на дейността 

на БАИ“ по ПКИП 2021-2027 

 

4. Одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по процедура 

„Подобряване на производствения капацитет на семейни предприятия, 

предприятия от творческите индустрии и занаятите“ по ПКИП 2021-2027 

 

Председателят премина към следващата точка от дневния ред и даде думата на г-жа 

Галина Шаренкова – държавен експерт в отдел Програмиране, ГД „ЕФК“, МИР да 

представи предложението. 

Тя уведоми, че в определения срок са получени 2 коментара по Методологията и 

критериите за подбор на операции по процедура, които са включени в коментарната 
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таблица, изпратена на членовете на КН и приетата промяна е представена в 

презентацията. 

 Презентацията е достъпна на Интернет страницата на Министерство на иновациите и 

растежа, раздел ПКИП. 

След представяне на предложенията, председателят даде думата за коментари. 

Г-жа Наталия Митева, заместник министър на образованието постави въпроси 

относно наличието на анализ и информация за числеността на целевата група бизнеси, 

които се идентифицират по процедурата. Според нея кръгът получатели е стеснен с 

ограниченията за семейни предприятия, предимно в творческите индустрии, наличие на 

повече от три години и определен брой заети лица. Според нея също така се предвижда 

приоритизация на предприятия, които реално нямат особено голяма нужда и се 

деприоритизират по-неустойчивите и по-нуждаещите се предприятия. 

 

Г-жа Албена Мерачева разясни, че целевата група предприятия е изведена във 

връзка с изпълнение на заложеното в Националната стратегия за насърчаване на малките и 

средни предприятия, и това са по-специфични категории предприятия, които имат нужда 

от целенасочена подкрепа с по-малък размер на финансиране. Тази процедура е с по-

малък размер на предоставяната безвъзмездна финансова помощ (минималният размер е 

25 000 лв.) и допълнително интензитетът е по-висок от стандартно предоставяните 

интензитети. На ниво програма УО има ангажимент при обявяването на мерки с 

безвъзмездни средства интензитетът да не надвишава 50% поради факта, че обичайно това 

са генериращи приходи проекти и се търси повишаване на производствения капацитет. 

Очаква се след инвестицията предприятията да могат да генерират допълнителни 

приходи, като има и допълнително изискване предприятията да имат финансова 

устойчивост, т.е. УО не може да си позволи да подкрепа на финансово нестабини 

предприятия и следва да има увереността, че ще могат да се реализират жизнеспособни 

инвестиции и да се постигнат резултатите по процедурата.  

Г-жа Мерачева информира, че по данни от Националния статистически институт, над 

35% от предприятията в България са се декларирали като семейни предприятия, поради 

което УО счита, че няма риск да няма достатъчно подкрепени предприятия. Тя обърна 

внимание, че  изискването предприятията да са семейни и от творческите индустрии и от 

занаятите не е кумулативно, т.е семейните предприятия и тези от творческите индустрии и 

в занаятите са отделни целеви групи по процедурата.  

Относно реализираните инвестиции за УО е важно да подкрепи жизнеспособни 

предприятия, които имат дейност и поради тази причина е заложено изискването за 

тригодишна история на кандидатите.  Размерът на реализираните инвестиции  не е 

критерий за допустимост, а по-скоро е критерий, чрез който ще се класират предприятията 

на база конкурентен подбор,  
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Тя допълни, че  размерът на средствата е ограничен на около 117 млн лева и УО 

фокусира подкрепата чрез споменатите критерии за приоритизация, с цел да няма твърде 

голям брои проекти, които да не могат да се финансират поради липса на средства. 

Г-жа Мерачева акцентира, че основната част от бюджета е заделен за предприятия 

извън Югозападния район за планиране, което показва, че УО приоритизира инвестиции в 

по-слабо развитите региони, като ще се даде шанс на предприятия в слаборазвити региони 

да имат предимство спрямо останалите предприятия по процедурата. 

. 

Г-жа Ангелина Добрева (Българска асоциация на консултантите по европейски 

програми - БАКЕП) подчерта категорична подкрепа за процедурата и най-вече за 

дефиницията за семейно предприятие, която описва точно истинското семейно 

предприятие и не дава никакви възможности за кандидатстване на фирми, които реално не 

са семейства, работещи в един бизнес. Според нея при предвидения  ресурс, който ще 

позволи финансиране между 785 и 1000 предприятия, процедурата трябва да бъде много 

тясно фокусирана към семейни предприятия, които вече са показали, че могат сами да се 

справят, перспективни са и имат нужда от подкрепа. Тя допълни, че единствения проблем 

в работата на управляващия орган е тайминга на пускане на грантовите схеми. Постави 

въпроса двете оставащи процедури за 2023 г. – разработване на иновации в предприятията 

и процедура за повишаване на производствения капацитет в семейните предприятия и 

предприятия от творческите индустрии и занаятите да се обявят до края на годината с 

дълъг срок за кандидатстване. 

 

Г-жа Илияна Илиева благодаря за подкрепата и информира, че  УО планира до края 

на годината да обяви процедурата за разработване на иновации в предприятията, като се 

работи с колегите от ОСЕС по отношение по финализиране на методология за опростен 

разход за възнаграждения на научен персонал и УО е предвидил по-дълъг срок за 

кандидатстване. 

Тя подчерта, че въпреки че по ПКИП за момента нямаше отворени грантови 

процедури за конкурентен подбор. По Националния план за възстановяване и устойчивост 

Министерството обяви много  атрактивни процедури с много голям брой кандидати. 

 

Елка Тодорова, Национално Сдружение на работодателите на хора с увреждания 

предложи по схемата да се даде бонификация за микропредприятия на хора с увреждания, 

регистрирани по Търговския закон или по Закона за кооперациите. 

След проведена дискусия с участието и на г-жа Албена Мерачева и г-жа Велина 

Попова се взе решение Националното сдружение на работодателите на хора с увреждания 

да представи пред УО писмено предложението си, за да може да се разгледа и обсъди с 

УО на Програмата за развитие на човешките ресурси с цел осигуряване на демаркация, а 

не припокривани на интервенциите. 
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Г-н Желяз Енев, директор на дирекция Икономическа политика в Министерство на 

икономиката и индустрията, взе думата, като поясни, че представлява дирекцията, 

отговорна за разработването и изпълнението на Националната стратегия за малки и 

средни предприятия. Той изрази пълната си подкрепа за процедура, като разясни че тя 

изпълнява важна част от стратегията и допълни, че при разработването на стратегията, 

подкрепата за семейните предприятия е  била акцент и за бизнеса, и за местните власти в 

страната. 

Коментира Югозападния район за планиране, като подчерта, че извън София 

ситуацията в района не се различава много от средното ниво за цялата страна и постави 

въпроса дали е възможно да бъде извадена само София, а напр. Кюстендил, Благоевград, 

Перник да получат възможност да участват в процедурата. 

 

Г-жа Велина Попова разясни, че УО е наясно със ситуацията в Югозападен регион 

извън София, но за съжаление от гледна точка на финансирането, има  ограничение в 

абсолютна стойност на национално ниво и съответно по всяка от програмите в периода 

2021- 2027г. Тя допълни, че УО може да обмисли по тази процедура конкретно в рамките 

на Югозападен район или да имаме още едно разделение на бюджета, или поне 

приоритизиране. Ще се направи преценка кой е по-добрия вариант. 

По отношение на Кюстендил и Перник, тя поясни, че ще имат възможност да се 

възползват от Фонда за справедлив преход, което също трябва де се вземе предвид и да се 

координира подкрепата с МРРБ, което отговаря за фонда. 

 

Г-жа Радка Константинова, Генерална дирекция Регионална политика на ЕК взе 

думата и постави въпроса защо процедурата не предвидено да се финансирана чрез 

финансови инструменти. 

 

Г-н Жолт Шоколай, ЕК поиска разяснение каква е обосновката за типа подпомагане 

и  какво е съображението за географския обхват. Той благодари на УО, че е взета под 

внимание ИСИС при подготовката на тази процедура. Той подчерта, че няма съмнение, че 

парите ще бъдат разпределени бързо, защото има много заинтересовани фирми, но счита, 

че следва да се гарантира, че те ще бъдат отпуснати по правилния начин. Според него при 

наличие на 380 хиляди потенциални бенефициенти, не трябва да се забравя, че 70 % от 

тези микропредприятия оперират в южната част на страната и дори да се цели  постигне 

на 50/50 разпределение между северните райони и всички останали, трябва да се приеме, 

че пет пъти повече кандидатури ще дойдат от Севера, пропорционално. За него това е 

предизвикателство и няма сигурност, че системата за преференции на проекти от северна 

България е достатъчна, защото преференции се дават на проекти, които са подадени. По 

този начин, според него, ако няма достатъчно подадени проекти, няма да се постигне 

целта, дори ако се прилагат преференции. Казаното извежда въпроса за формата на 

подпомагане. Той счита, че при де минимис, където са възможни и по-високи проценти, 

ако се искат жизнеспособни МСП, микро предприятия, финансовият инструмент е по-
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добрият начин за подкрепа, но ако се иска да се дадат гаранции и да се предпазят фирмите 

в северната част на страната да не изчезнат следващите 2 години – безвъзмездните 

средства са оправдани. Според него, въпросът е доколко е реалистично микро 

предприятие в северна България с двама заети да може да осигури 40% собствено 

финансиране, т.к. банките не биха го оценили като жизнеспособно. 

Г-н Шоколай вижда това като пилотно решение и счита, че ако Комитетът реши да 

продължава по този начин, трябва да има бърза оценка на постигнатото и след това 

евентуално да се повтори, ако се прецени, че не се постигат териториалните цели за 

разпределение на средства..  

 

Г-жа Албена Мерачева допълни, че процедурата изключва средните предприятия 

като обхват и е насочена само към микро и малки предприятия, като допълнително в 

условията за кандидатстване УО ще заложи и изискване за определен размер нетни 

приходи от продажби, над които да не са допустими  предприятия, т.е фокусът е върху 

малките предприятия, които оперират с ограничен размер на средства. Тази мярка, 

наистина е пилотна, защото такава не е обявявана до момента на национално ниво. УО 

стъпва на анализа, който е проведен в рамките на Стратегията за насърчаване на малките и 

средни предприятия и е идентифицирано, че обхватът на подкрепа следва да е насочен 

към малки по размер предприятия, които са на регионален принцип базирани и които 

оперират с ограничен размер на средствата и имат нужда от тези допълнителни средства, 

за да реализират своите инвестиционни намерения. Тя обърна внимание, че в условията за 

кандидатстване УО ще разпредели бюджета, който е извън Югозападния район за 

планиране, така че да осигури всеки един регион за планиране да има гарантиран бюджет 

на подкрепата, включително северните региони, като те допълнително ще се ползват и от 

споменатите бонуси за по-слабо развити региони.  

 

След изчерпване на коментарите г-н Ризов предложи за гласуване следното решение - 

Комитетът за наблюдение одобрява предложената от Управляващия орган Методология и 

критерии за подбор на операции по процедура „Подобряване на производствения 

капацитет на семейни предприятия, предприятия от творческите индустрии и занаятите“ 

по ПКИП 2021-2027. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е  

Одобрява  Методология и критерии за подбор на операции по процедура 

„Подобряване на производствения капацитет на семейни предприятия, предприятия 

от творческите индустрии и занаятите“ по ПКИП 2021-2027. 
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5. Представяне на напредъка в изпълнението на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027, ОП 

„Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020 и ОП „Инициатива за малки и 

средни предприятия“ 2014-2020 (презентации) 

 

Председателят даде думата на г-жа Илияна Илиева, заместник-главен директор на ГД 

ЕФК, МИР. Г-жа Илиева направи подробен преглед на напредъка в изпълнението на ОП 

„Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020.  

Думата за изказване взе г-жа Нели Кадиева, председател на Управителния съвет на 

Асоциация Българска Национална Лидер Мрежа. Тя изказа благодарност на УО на ОПИК 

за успешната партньорска работа по изпълнение на стратегиите на местните инициативни 

групи с финансиране от програмата през предходния период. Подчерта, че високо се 

оценява взетото решение на национално ниво подходът ВОМР да бъде финансиран 

многофондово, като това е включено в Споразумението за партньорство за периода 2021-

2027 г. и са осигурени финансирания от пет програми. Разясни, че втора година няма 

движение в развитието на правната рамка. От асоциацията подготвят стратегии, но без 

наличие на указания от управляващите органи по някои от програмите. Отправи апел да се 

намери решение и да се продължи с успешното прилагане на многофондово финансиране 

на подхода Водено от общите местно развитие в България. 

Г-н Ризов разясни, че в момента се водят активни преговори относно механизма за 

изпълнение на подхода. Водещ в дискусията е Министерство на земеделието и храните и 

се очаква скоро да има решение. 

Г-н Христо Стоянов, Регионален мениджър на ЕИФ в България представи 

информация за изпълнението на ОПИМСП 2014-2020.  

Г-н Радослав Ризов представи изпълнението на програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“ 2021-2027 

Презентациите са достъпни на Интернет страницата на Министерство на иновациите 

и растежа, раздел ПКИП. 

 

6. Представяне на резултати от извършена оценка „Анализ и оценка на степента на 

постигането на целите на ОПИМСП, ефективността и ефикасността на 

изпълнението на програмата, и въздействие на програмата върху 

конкурентоспособността и производителността на МСП“ 

 (презентация) 
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Г-н Радослав Ризов даде думата на г-жа Ралица Ганева - представител на Сигма 

Метрикс ДЗЗД, изпълнител на обществената поръчка. Тя представи резултатите от 

извършената оценка „Анализ и оценка на степента на постигането на целите на ОПИМСП, 

ефективността и ефикасността на изпълнението на програмата, и въздействие на 

програмата върху конкурентоспособността и производителността на МСП“. 

 

Презентацията е достъпна на Интернет страницата на Министерство на иновациите и 

растежа, раздел ПКИП. 

 

7. Точка „Разни“ 

 

Г-н Жолт Шоколай  взе думата за заключителни думи, като благодари за свършената 

работа и членовете на КН за дискусиите.  

 

Г-н Радослав Радев благодари за участието на всички и закри Третото заседание на 

Комитета за наблюдение на ПКИП. 
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Приложение 1 

 

 

 

 

Списък на участниците в заседанието 

 

Име и фамилия Институция/ организация 

Радослав Ризов 
Председател на Комитета за наблюдение  

РУО на ПКИП  и и.д. главен директор на ГД ЕФК, МИР 

Членове на Комитета за наблюдение 

Илияна Илиева Министерство на иновациите и растежа 

Велина Попова -

титуляр 

Албена Мерачева –

резервен член 

Министерство на иновациите и растежа 

Христо Йорданов Министерство на иновациите и растежа онлайн 

Тоня Сакарова МРРБ 

Десислава Иванова 

Георгиева-Ушколова  

МТСП онлайн 

Емел Мехмедова МОСВ онлайн 

Галя Хинделова Министерство на транспорта и съобщенията 

Мая Нинова  ИА ПО 

Ирена Първанова Администрация на Министерския съвет ОПДУ онлайн 

Мария Кожухарова  Държавен фонд „Земеделие“ 

Любомир Митов – 

пълномощник  на Елена 

Иванова 

Министерство на земеделието 

Диана Енева Министерство на вътрешните работи  

Златина Касърова - 

Дукова 

Комисията за защита от дискриминация 
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Иван Николов Администрация на Министерския съвет  

Вера Маркова Администрация на Министерския съвет онлайн 

Татяна Георгиева Администрация на Министерския съвет онлайн 

Стефка Андрейчина ЦКЗ, МФ 

Стефка Сарафова – 

Захариева 

Маргарита  Борисова 

Министерство на финансите 

Михаела Асенова Националния съвет за сътрудничество по етническите и 

интеграционните въпроси (НССЕИВ) 

Никола Петков Националния съвет за сътрудничество по етническите и 

интеграционните въпроси (НССЕИВ) онлайн 

Желяз Енев Министерство на икономиката и индустрията 

Миглена Милева  МИР 

Ирина Чавдарова Министерство на туризма онлайн 

Диляна Новакова Министерство на енергетиката онлайн 

Анита Паскалева  МОСВ 

Наталия Митева - 

титуляр 

Милена Дамянова – 

резервен член 

МОН 

Милена Енчева Агенция за социално подпомагане 

Мая Симеонова Национален статистически институт 

Борислав Димитрачков Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните 

предприятия (ИАНМСП) 

Мариян Стоянов Патентно ведомство на Република България 

Димитър Черкезов „Фонд мениджър на финансови инструменти в България“ ЕАД 

Мила Ненова Българска агенция за инвестиции (БАИ) онлайн 

Александър 

Александров 

Регионален  съвет за развитие на Северозападен район за 

планиране 

Любослав Костов  КНСБ онлайн 
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Александър Пандурски Регионален  съвет за развитие на Югозападен район за 

планиране 

Беата Папазова 

Илиана Филипова 

БТПП 

Наталия Дичева БТПП онлайн 

Силвия Тодорова Българска стопанска камара 

Венцислава Чепишева Конфедерацията на работодателите и индустриалците в 

България 

Виолин Ненов АИКБ 

Елка Тодорова 
Национално представителни организации на и за хората с 

увреждане 

Нели Кадиева организации, работещи в сферата на социалното включване и 

интегрирането на маргинализираните групи 

Наблюдатели с право на съвещателен глас 

Валерия Нацева-

Методиева 
Агенция по обществени поръчки 

Детелина Караенева Дирекция Национален фонд, МФ 

Даниел Миланов Дирекция Национален фонд, МФ 

Катя Дойчевска ОСЕС 

Ангелина Добрева  БАКЕП 

Жолт Шоколай Европейска комисия  

Николина Троянович Европейска комисия  

Елизабет Киркорова Европейска комисия 

Радка Константинова Европейска комисия  

Гости  

Христо Стоянов Европейски инвестиционен фонд 

Ралица Ганева Сигма Метрикс ДЗЗД 

Десислава Банкова Сигма Метрикс ДЗЗД 

Министерство на иновациите и растежа 
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Гергана Грозданова Министерство на иновациите и растежа 

Галина Шаренкова Министерство на иновациите и растежа 

Албена Игнатова Министерство на иновациите и растежа 

Миряна Драгомирова Министерство на иновациите и растежа 

Диана Трифонова Министерство на иновациите и растежа 

Стела Йорданова Министерство на иновациите и растежа 

Ангелина Стоянова Министерство на иновациите и растежа 

Жанета Атанасова Министерство на иновациите и растежа 

Виктория Лалова Министерство на иновациите и растежа 

Велизар Славков Министерство на иновациите и растежа 

Станислав Димов Министерство на иновациите и растежа 

Елеонора Николова Министерство на иновациите и растежа 

Мария Младенова Министерство на иновациите и растежа 

Александър Бойков Министерство на иновациите и растежа 

Десислава Петрова Министерство на иновациите и растежа онлайн 

 

 

 

 

 


